

...vaše vysvobození je nablízku

Až se to začne dít, napřimte se a pozvedněte hlavu, protože vaše vysvobození je nablízku.

Lukáš 21:28, JB

Kdo by si nepřál vysvobození? O jaké vysvobození se jedná a kdo má být osvobozen? Tuto větu pronesl Ježíš asi 3 dny předtím, než byl zajat, odsouzen a popraven; byla adresována několika jeho věrným učedníkům a byla částí jeho posledního obsáhlého rozhovoru, odpovědi na otázku: ... jaké bude znamení tvého příchodu a konce světa?

Mají proroctví zapsaná v Bibli vůbec nějaký význam?

Možná máme sklon v dnešní moderní době tolik odlišné od doby před téměř 2 tisíci let, kdy se uvedená rozmluva konala, nepřisuzovat jeho slovům zvláštní význam. Nesmíme však zapomenout, že Ježíš nebyl jen ledajaký mluvka, ať se nám zdá dnes jeho vyučování přinejmenším nepraktické; jeho důležitost byla naprosto mimořádně potvrzena událostmi po jeho smrti. Stvořitel vesmíru, Bůh, ho totiž po 3 dnech vzkřísil k životu, navíc mu udělil nové, nesmrtelné tělo, a vyzvedl ho před zraky očitých svědků k sobě.

1. Současná doba je velmi odlišná od minulosti,

Ježíš popsal situaci celé planety v době svého příchodu takto:

Neboť jak tomu bylo **za dnů Noe**, tak tomu bude i při příchodu Syna člověka. Jako totiž v oněch dnech před potopou jedli, pili, ženili se a vdávaly, až do dne, kdy Noe vešel do korábu, a nic nepoznali, dokud nepřišla potopa a všechny nesmetla, takový bude i příchod Syna člověka. (Matouš 24:37-39)

Podobně bylo **za dnů Lota**: jedli, pili, kupovali, prodávali, sázeli a stavěli, avšak toho dne, kdy Lot vyšel ze Sodomy, přšel z nebe oheň se sírou a zahubil všechny. Právě tak to bude toho dne, kdy se zjeví Syn člověka. (Lukáš 17:26-30)

Porovnáme-li dobu Noéma a Lota, tak v obou případech "**jedli a pili**". Lidé jedli a pili během celé své historie, pokud ovšem měli co. Má-li tato okolnost přiblížit prorokovanou dobu, naznačuje to možnost se najít opravdu dost, až nadměru. Podobně se to týká pití, zřejmě nadměrného pití, které oslabuje pozornost, neboť si "*ničeho nevšimli*" (NKB). Na jiném místě Ježíš varuje: "*Mějte se na pozoru, aby vaše srdce*

Po velmi krátké době vznikla prvotní církev tak, že na Ježíšovy učedníky byla od Boha seslána moc a energie, svatý duch, a díky této moci zmínění učedníci začali hlásat učení svého učitele. To vše je zaznamenáno důvěryhodnými lidmi v řeckých spisech Bible.

Ježíšovo proroctví, z něhož jsme citovali na začátku, je jen malým zlomkem ze všech proroctví zapsaných v Bibli.

Není možné stanovit datum Ježíšova návratu na Zemi, což je Novém zákonu několikrát řečeno: Matouš 24:36, 42; Marek 13:32; Skutky 1:7; několikrát je přirovnán jeho návrat k návštěvě zloděje v noci: Lukáš 12:40; 1. Tesalonickým 5:2; 2. Petřův 3:10; Zjevení 16:15

Je možné poznat období před příchodem Ježíše?

Domnívám se, že to možné je. Ježíš i proroci označili světovou situaci v době, kdy přijde.

a právě tuto dobu předpověděl Ježíš

nebyla zatížena flámováním, opilstvím a starostmi každodenního života a onen den na vás nepřišel náhle jako past." (Lk 21:34) Během prorokované doby bude globálně zřejmě dost potravin a pití. Taková situace začala pomalu vznikat po roce 1815, a dnes, kdy je na Zemi více než 8 miliard lidí, je potravin tolik, že se část vyhazuje a rozmáhají se nemoci z přejídání.

Pro Noemovu dobu bylo podle Ježíše příznačné, že "**se ženili a vdávaly**". Opět lze namítnout, že lidé vstupovali do manželství po celou historii. Jenže poměry týkající se situace před potopou připomínají jednu zvláštní okolnost:

Když se lidé začali na zemi množit a rodily se jim dcery, synové Boží viděli, že lidské dcery jsou hezké, a brali si za ženy všechny, které si přáli.... synové Boží vcházeli k lidským dcerám a ty jim rodily. (Gen 6)

Jak asi vypadaly vztahy mezi muži a ženami, když si Boží synové brali za ženy, které si přáli? Jak se potom asi ženili a vdávaly? Zřejmě se ženili a vdávaly opakovaně, když jejich vztah byl rozvrácen násilím těch,

...vaše vysvobození je nablízku

o nichž je řečeno, že jsou to "dávni hrdinové, věhlasní muži". Není dnes situace rozvrácených manželství a opakovaných rozvodů a sňatků podobná, zvláště když si uvědomíme Stvořitelův požadavek: "manželství ať je u všech ve vážnosti a manželské lože neposkrvněné, neboť smilníky a cizoložníky bude soudit Bůh" (Židům 13:4)

Pro Lotovu dobu Ježíš zmínil "kupovali, prodávali, sázeli a stavěli". Území Sodomy, kde se Lot nakonec usadil, je popsáno takto:

Lot pozvedl oči a spatřil celou jordánskou rovinu, ... že je celá dobře zavlažovaná — bylo to dříve, než Jehova zničil Sodomu a Gomoru — že je jako Jehovova zahrada, jako egyptská země. (Genesis 13)

Protože se Sodoma a další 3 města nacházela na obchodní i migrační spojnici mezi civilizacemi v Mezopotámii (dnešní Irák) a v Egyptě, zřejmě zde kvetl výnosný mezinárodní obchod, a bohatství této oblasti přitahovalo vládce ze severu a východu, jak líčí 14. kapitola Genesis. Proto Ježíš mohl říci, že "kupovali, prodávali, sázeli a stavěli". Dnešní nebyvalý blahobyt je důsledkem globalizace, jejímž motorem je ekonomie, vláda neviditelné ruky trhu, "kupování, prodávání, pěstování a stavění". Všichni dnes kupujeme a prodáváme, minimálně sami sebe, abychom dostali mzdu.

Taková situace se globálně vyskytuje poprvé, v podstatě od druhé světové války. Téměř vše se dnes řídí peněžní směnou, ale:

Žijte bez lásky k penězům, spokojeni s tím, co máte; neboť on sám řekl: 'Nezanechám tě, ani tě neopustím' (Židům 13:5)

Ti, kdo chtějí být bohatí, upadají do pokušení a do lůčky a do mnoha nerozumných a škodlivých žádostí, které je

vtahují do zkázy a záhuby. Neboť kořenem všeho zlého je láska k penězům; a někteří, kdo se po nich pachtili, zbloudili od víry a způsobili si mnoho bolestí. 1. Timoteovi 6:9, 10)

Jehova Bůh nezničil Sodomu kvůli "kupování, prodávání, pěstování a stavění", zničil ji pro jejich naprosto nemravný životní styl, což dokazuje zpráva o návštěvě dvou mužů v Lotově domácnosti, kdy se sodomští muži násilím domáhali sexu s Lotovými mužskými návštěvníky. (Genesis 19) Hmotný blahobyt obyvatel této oblasti vedl k hrubě nemravnému způsobu života, jaký Stvořitel nemínil snášet. Jak se globálně postupně měnil sexuální život během posledního století?

Tehdy nastaly katastrofy, dny Božího zúčtování s lidmi, ale někteří byli zachráněni, Noe a jeho rodina, Lot a jeho dcery.

Tak tomu bude i při Ježíšově příchodu, pro jeho skutečné následovníky vykročení do obnoveného světa.

Až se to začne dít, napřimte se a pozvedněte hlavu, protože vaše vysvobození je nablízku. (Lukáš 21:28, JB)

Ale co ti ostatní?

Na zemi budou národy v úzkosti ... lidé budou omdlávat hrůzou v očekávání toho, co ohrožuje obydlí světa, neboť nebeské mocnosti budou otřeseny. (Lukáš 21:25b-26)

Mám za to, že současná globální situace je v dějinách mimořádná a vyhovuje Ježíšovu popisu. Možná si to plně neuvědomujeme, ale svět je dnes naprosto odlišný od situace před rokem 1800.

Současná doba je velmi odlišná od minulosti, a právě tuto dobu Ježíš předpověděl

2. Všechna starobylá proroctví popisují situaci Izraelců v jejich zemi na konci času, což nebylo možné více než 18 století, od roku 1945 už to bude možné.

Proroctví tvoří asi čtvrtinu obsahu Bible, což je opomíjeno lidmi, kteří o sobě tvrdí, že jsou křesťany. Jejich častý názor: "Proroci jsou podivní a matoucí a všichni znějí podobně" Obsah je vnímán takto: "Bude to zlé, hodně zlé. Potom to bude o moc lepší." K malé vážnosti biblických proroctví přispěly i pokusy je vysvětlit. Všichni prognostici v dějinách uváděli přesvědčivé důvody, proč se šifrovaná proroctví z Bible naplní právě za jejich dnů a doposud se všichni mylili.

Snad nejvážnější důvod selhání všech "předpovědí" je přehlížení proroctví obsažených v hebrejských spisech Bible, což potom vede k "naroubování" některých textů Nového zákona na právě současnou situaci toho kterého prognostika, což jsou očividně i případy Charlese Russella, Josepha Rutherforda a jejich pokračovatelů ve Společnosti Strážná Věž, kteří Boží záměr s Izraelem, jak se o něm zmiňuje Pavel v 9. až 11. kapitole listu Římanům, úplně přehlízejí.

Přítom, když Ježíš vysvětloval, že při určité situaci bude velmi naléhavé jednat, řekl:

Až tedy uvidíte ohavnost zpusťování, o níž mluvil prorok Daniel, jak bude postavena na svatém místě (kdo čteš, rozuměj!), pak ti, kdo budou v Judsku, ať utečou do hor (Matouš 24:15-16)

"Kdo čteš rozuměj!" Tato výzva byla a je téměř vždy přehlížena. Termínu "ohavnost zpusťování" je pak přisuzován význam, který se nějak hodí k učení té které církve nebo skupiny. Prorok Daniel se zmiňuje o této ohavnosti několikrát:

A prosadí smlouvu mnohým jednoho sedmiletí, leč uprostřed onoho sedmiletí ukončí obětní hod i přidavnou oběť. Tehdy na křídle ohavností bude pustošící, dokud se zkáza i rozhodnutí nebude vylévat na pustošičnou. (9:27)

Tehdy z něho povstanou síly a znesvěť svatyni — pevnost. Odstraní také soustavnou bohoslužbu a dají tam tu pustošící ohavnost. (11:31)

Od doby, kdy je zrušena pravidelná oběť a ustavena ohavnost zpusťování, bude 1290 dnů. (12:11)

To je jen velmi stručný pohled na propojení řeckých a hebrejských spisů Písma; přehlížet tuto souvislost znamená naprosto nepochopit Ježíšovo poselství. Už jen odskočit si do 3 veršů Daniele ukazuje spojení ohavnosti zpusťování s bohoslužbou v židovském chrámu – ukončení obětního hodu i přidavné oběti, soustavné bohoslužby.

Jak tomu můžeme rozumět, když poslední židovský chrám byl zničen před více než 1950 lety, v roce 70 n.l., a dnes žádný takový chrám neexistuje? Skutečně, až do roku 1947, kdy vznikl stát Izrael, podmínky pro jeho obnovení byly ve sféře fantazie, ale ne pro každého.

Ve svém díle *Observations upon the Apocalypse* se Newton zabýval návratem Židů do Palestiny a obnovením jejich státu po rozprášení Římany v roce 70 n. l. ... Newton se dopracoval k následujícím výsledkům: vyhlášení úmyslu, aby se Židé jako národ sjednotili znovu v Palestině, určil na rok 1895, a uskutečnění, tedy skutečný vznik židovského státu, na rok 1944. Přesnost tohoto Newtonova numerologického výpočtu je překvapující: v roce 1896 Theodor Herzl vydal svou knihu *Der Judenstaat* a novodobý stát Izrael vznikl v roce 1946...¹

Když si uvědomíme, že Isaac Newton, asi největší představitel vědeckého myšlení vůbec, zemřel 1728, je přesnost předpovědi až zarážející. Jediným vysvětlením jeho zaujetí a vytrvalé práce je bezvýhradná víra v Boží inspiraci Písma; nemohl být zasažen blahoskloností pozdějších skeptických učenců. Více než 16 století po rozprášení židovského národa měl víru v obnovu jeho státu ve vzdálení budoucnosti, o více než 200 let před uskutečněním!

Židovský stát je tu už 75 let a zdá se být jen otázkou času obnova toho chrámu, o němž hovořil Ježíš, když řekl, že jeho žáci budou svědky ohavnosti zpusťování, o níž mluvil prorok Daniel, jak bude postavena na svatém místě.

Možná je pro nás rovněž zajímavá další informace:

Newton dějiny vykládal jako naplňující se biblické proctví. Ač se víceméně snažil vyhýbat předpovídání budoucnosti, přece jen se zcela výjimečně odvážil toto naplnění proctví spočítat také do budoucnosti. ... spočítal začátek tisícileté říše Kristovy na rok **2060**. ... Datum však nebylo pochopeno správně, hovořilo se nikoliv o začátku Říše Kristovy, jak to napsal Newton, ale o konci světa. Toto datum stále zůstává otevřené.²

Zkrátka a dobře, poprvé v dějinách se díky obnovení existenci židovského státu na Blízkém východě mohou doslova naplnit slova předaná starodávnými izraelskými proroky, Izajášem, Jeremiášem, Ezechielem, Danielem, Zachariášem a dalšími, o dnu Jehovova hněvu, kdy "*přišel tvůj hněv, čas, ... aby byli zničeni ti, kteří ničí zemi*" a o nástupu Nového světa, kde národy "*překují své meče v radlice a svá kopí ve vinařské nože; národ proti národu nepozdvihne meč a už se nebudou učit boji*." A nakonec, až budou "*všechny věci nové*", "*smrt již nebude, ani žal ani křik ani bolest již nebude, neboť první věci pomínuly*".

Vezmeme-li v úvahu, nakolik je dnes rozšířena Bible, v kolika jazycích a v kolika výtiscích, nakolik je svět dnes tak propojen, že události na Blízkém východě může dnes sledovat skoro každý člověk ve svém mobilu, počítači či televizi, pochopíme, že scéna je téměř připravena; předpovězené události se totiž osudově dotknou každého člověka na planetě.

Adolf Točík, 19.2.2023

¹ Citace z knihy *Newton – poslední mág starověku*, Irena Štěpánová, str. 59, 60

² tamtéž